

Шевченко Ирина Евгеньевна

студентка

Белякова Алла Михайловна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный
педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

КУЛЬТУРА РЕЧИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ И ЕЕ ПРОБЛЕМЫ

Аннотация: в статье рассмотрена проблема языковой культуры в современном российском обществе. Развитие культуры речи необходимо для дальнейшего правильного овладения языком будущего поколения.

Ключевые слова: речь, язык, культура речи, лексика, грамматика, жаргон.

Культура речи – это совокупность знаний и навыков человека, которые обеспечивают правильное и целостное применение языка для общения. Это достигается, путем овладения правил устного и письменного русского языка. Речевая культура очень тесно связана с культурой общения. Люди общаются и понимают друг друга благодаря языку. Являясь средством коммуникации, язык может развиваться только в обществе, именно поэтому он считается социальным явлением. Когда появилась наука о языке, многие лингвисты начали заниматься проблемой связи языка и общества. С помощью новых слов и словосочетаний, люди могут глубже понять и освоить окружающий мир и корректнее доносить свои мысли до собеседника. Речь человека – это фактор, указывающий на степень культуры и образованности индивида. Именно посредством речи проявляются мысли человека, а также демонстрируется то, как человек может использовать богатство русского языка.

В XX веке происходили события, повлиявшие на развитие и формирование русского языка. Это повлекло за собой изменения в речевой практике говорящих на родном русском языке. Менялся словарный состав, менялись стилистические формы, свойства многих слов и речевых оборотов.

Современное общество претерпевает большие и скоротечные изменения, возникают различные противоречия и обострения общественно-политической ситуации. Все это ведет к смене типа культуры. Ускоренный темп развития наук XX века привел к обновлению русского языка, это в свою очередь стало причиной недопонимания между поколениями. Люди стали недопонимать друг друга даже в бытовых ситуациях. Исходя из этого, можно сделать вывод, что проблема языковой культуры – это проблема понимания, проблема понятного всем культурного диалога, как между разными культурами и эпохами, так и между одинаковыми культурами.

На сегодняшний день в отечественной лингвистике широко используется коммуникативный подход к этой проблеме. Он основан на разных точках зрения и понимания речевой культуры. Для этого подхода очень важным является факт общетеоретического соотношения языка и речи. В данном случае речь была рассмотрена как реализация структуры языка. А культура речи в свою очередь имеет много общего с вопросами языкового общения. Для этого исследования рассматриваются такие понятия как: язык, речь, речевая деятельность, текст, смысл текста.

Описание и построение системы коммуникативных качеств речи считается основной при изучении вопросов культуры речи и различных методов общения. Суть этой проблемы заключена в изучении и систематике различных соотношений между неречевыми структурами и речью. При глубоком изучении этой проблемы необходимо хорошо знать такие термины как: язык, мышление, действительность, коммуникативные качества культуры речи. Например, такое соотношение как «речь- мышление» определяют точность и логичность речи.

На сегодняшний день огромное беспокойство вызывает состояние современного языка, снижение культуры речи различных слоёв населения нашей страны. В связи с увеличением массовых коммуникаций в лексиконе появилось много новых слов. Они отразили все перемены, происходящие в российском обществе за последние 25 лет. Эти слова отражаются в СМИ, а также находят своё выражение в жаргоне. Жаргон теснит культурную речь и благодаря широкому

распространению массовой культуры оставляет отпечаток на весь язык нашей нации.

Культура речи на протяжении долгого времени являлась показателем общей культуры человека. Но, к сожалению, нынешнее поколение искажают всю культуру родного языка, используя в своей речи ненормативную лексику. Со временем появились словари, содержащие не только жаргонные, но и нецензурные слова. Ставяясь, выделяясь из толпы, нынешнее поколение стало использовать свой определённый сленг. Это явление подтверждает тот факт, что сленг стал пользоваться широким распространением по всей нашей стране. Но без знания грамоты языка, риторики невозможно полноценное общение между людьми. Речевая культура человека играет большую роль в межличностном общении. Необходимо помнить все нормы культуры языка.

Таким образом, современному российскому обществу необходимо задуматься над проблемой культуры языка, так как постоянное развитие языка ведёт к изменению литературных норм.

Список литературы

1. Кравченко А.И. Обществознание. Учебник. – М., 2014.
2. Кравченко А.И. Социология. Учебное пособие для студентов высших учебных заведений. – Екатеринбург, 2012.
3. Гольдин В.Е. Речевая культура / Гольдин В.Е., Сиротинина О.Б. // Русский язык: Энциклопедия. -М.,2001.
4. Коваленко Ю.В. Проблемы языковой культуры в современном российском обществе/ Коваленко Ю.В., Белякова А.М. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://interactive-plus.ru/e-articles/550/Action550-471978.pdf> (дата обращения: 06.06.2018).